

我市持续优化营商环境,用心用情架好政企“连心桥”

高质量服务 助力民营经济高质量发展

□本报记者 陈书洁

11月2日,市政府新闻办公室召开南阳市服务促进民营经济高质量发展新闻发布会,市政协、市委统战部、市工商联相关负责人出席新闻发布会,介绍在促进民营经济高质量发展方面采取的措施和取得的成效。

聚力创新 市工商联交出亮眼成绩单

10月24日,全国工商联举行成立70周年庆祝大会,对全国工商联系统先进集体和先进工作者进行了表彰。会上,南阳市工商联被人力资源和社会保障部、全国工商联表彰为全国工商联系统先进集体。全国工商联系统先进集体和先进工作者每五年表彰1次,全国共有3219个市县工商联,本次共表彰先进集体32个,南阳市工商联是河南省唯一获此殊荣的工商联组织。

近年来,市工商联充分发挥“联”的职能,积极做好“引”的文章,努力体现“助”的作为,切实当好民营企业“娘家人”和党委政府的参谋助手,为助力全市经济社会高质量发展作出了积极贡献。多项工作在全省乃至全国具有一定影响,推荐1名市工商联企业家副主席当选中国民间商会副会长,成为全省唯一入选的民营企业

家,开创了河南省民营企业进入全国工商联领导班子的先河。2020年,南阳市工商联荣获全国“万企帮万村”精准扶贫行动组织工作先进集体,是全省唯一获此殊荣的省辖市工商联;在全省第一个实现市、县两级商会调解组织驻法院工作室全覆盖,开创了全省商会调解工作的新品牌,在全省率先开展“金融助微”行动,帮助3000多家中小微企业融资贷款,广受企业好评和欢迎;在全省第一个实施商会素质能力提升工程和“一会一品”创建活动,获评全国“四好”商会数量和乡镇商会注册登记率居全省首位。整体工作连年居全省最前列,组织建设、“万企兴万村”行动台账管理、信息工作、调研提案、构建和谐劳动关系、法治护航、商会调解等工作均荣获省工商联通报表扬。

加强组织建设 提升商会服务能力

近年来,市工商联高标准开展“五好”县级工商联和“四好”商会创建工作,不断加强组织建设。全市先后有11个县市区工商联被评为全国“五好”县级工商联,20家商会被评为全国“四好”商会,13家商会被评为全省“四好”商会。

建强班子提升战斗力。2021年以来,以县级工商联换届为契机,积极推动县级工商联主席进入同级人大、政协班子;明确工商联党组书记由同级党委统战部分管民营经济领域工作的副部长担任,建强领导班子。带好队伍,扩大影响力,建强企业家协会,先后有100多名企业家受到省、市表彰,3名企业家当选省工商联副主席(副

会长),1名企业家当选中国民间商会副会长。完善机制激发新活力,建立企业家副主席(副会长)轮值、执常委述职、县市区工商联“争先创优”目标考评等工作机制,激发内生动力。夯实组织增强吸引力,坚持“市外商会抓联合、直属商会抓特色、县级商会抓规范、乡镇商会抓创建”的工作思路,分类指导,统筹推进。指导成立南阳宛商联合会,搭建了宛商大团结大联合、助力家乡发展的新平台。强力推进乡镇商会建设,注册登记率达92%以上,位列全省第一。在全省率先开展所属商会“一会一品”创建活动,突出品牌建设,着力打造一批立得住、打得响、走得远的标杆商会。

强化思想政治引领 架好政企沟通“连心桥”

近年来,市工商联充分发挥在民营经济人士思想政治建设中的引导作用,采取多种形式,持续深化理想信念教育,取得了明显成效。通过召开座谈会、举办培训班等形式深入学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话和党的二十大精神,确保习近平总书记的重要讲话精神及时传达给广大民营经济人士;命名民营经济人士理想信念教育基地13个,累计举办培训班265班次,参训学员3.5万人次,与市委组织部、市工信局等单位联合举办“宛商大讲堂”60场次,累计培训1.5万人次,有力凝聚了南阳广大民营经济人士与党同心同德、同向同行的信心

和力量。

下一步,市工商联将组织开展多形式学习宣传活动,筑牢共同思想基础,引导广大民营经济人士坚定不移听党话、跟党走。在教育培训上有新加强,持续办好“宛商大讲堂”“宛商云课堂”等培训,不断提升我市民营企业家的素质能力,努力建设一支有理想、有本领、有担当、有作为的企业家队伍。在提振信心上有新成效,完善谈心谈话、思想交流机制,定期开展调研,倾听心声,反映呼声。在参与民营企业党建上有新突破,主动参与民营企业党建工作,引导民营经济人士重视企业党建,为其开展活动、发挥作用创造必要条件。②3

多措并举 赋能民营企业高质量发展

近年来,市工商联充分发挥桥梁纽带和助手作用,不断创新服务手段,提升服务水平,为民营企业发展壮大破冰除障、赋能加油、保驾护航,在引导民营企业践行新发展理念、走高质量发展之路方面做了大量卓有成效的工作。

做强法律服务,共指导成立商会调解组织18家,2021年9月至今累计受理案件2020件,结案1557件,用最低成本、最快速度、最高效率化解民营经济领域矛盾纠纷,打造了在全省有影响力和民营企业值得信赖的工作品牌。做实金融服务,联合驻宛各银行业金融机构开展“金融助微”行动,市、县联动互动,组织线上线下银企对接,宣传推介金融机构特色产品,畅通金融机构与民营企业信息沟

通渠道,受到了民营企业的广泛欢迎。促进交流合作,一方面,引导民营企业主动“走出去”,拓展市场空间。帮助优秀企业组团“出海”,“走出去”寻商机、抢订单。另一方面,主动“请进来”,搭建经贸合作平台,有效提升了我市民营企业的开放合作水平。

为了更好服务助推我市民营企业高质量发展,今年市工商联又开发建设了南阳民营企业服务云平台。该平台集政策服务、专业服务、供需对接、预警监测、诉求响应等5个方面功能于一体。截至目前,平台已入驻各类专业服务机构42家,正在进行上线前的测试工作,拟于近日正式上线。届时,我市民营企业将通过平台享受到覆盖企业发展全生命周期的一站式综合服务。